
云南省普洱市 2023-2024 学年数学高三上期末复习检测试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．直三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， 1 2CA CC CB ， AC BC ，则直线 1BC 与 1AB 所成的角的余弦值为（    ）

A．
5

5
B． 5

3
C．

2 5
5

D．
3
5

2．若 0 1a b   ，则 ba ， ab ， logba ， 1log
a

b
的大小关系为（   ）

A． 1log logb a
b

a

a b a b   B． 1log loga b
b

a

b a b a  

C． 1log logb a
b

a

a a b b   D． 1log loga b
b

a

a b a b  

3．已知集合 2{ | log ( 1) 2}, ,A x x B N    则 A B I （    ）

A． 2 3 4 5，，， B． 2 3 4，， C． 1 2 3 4，，， D． 0 1 2 3 4，，，，

4．以下关于 ( ) sin 2 cos 2f x x x  的命题，正确的是

A．函数  f x 在区间
20,
3
 

 
 

上单调递增

B．直线
8

x 
 需是函数  y f x 图象的一条对称轴

C．点 ,0
4
 

 
 

是函数  y f x 图象的一个对称中心

D．将函数  y f x 图象向左平移需
8


个单位，可得到 2 sin 2y x 的图象

5．已知复数 (1 )(3 )(z i i i   为虚数单位） ，则 z 的虚部为（ ）

A．2 B． 2i C．4 D． 4i

6．已知函数 ( )f x 是定义在R 上的偶函数，当 0x  时， ( ) exf x x  ，则
3
2( 2 )a f  , 2(log 9)b f ， ( 5)c f

的大小关系为（    ）

A． a b c  B． a c b  C．b a c  D．b c a 

7．



小明有 3 本作业本，小波有 4 本作业本，将这 7 本作业本混放在-起，小明从中任取两本.则他取到的均是自己的作业本

的概率为(    )

A．
1
7

B．
2
7

C．
1
3

D．
18
35

8．已知实数 ,x y 满足线性约束条件

1
0
2 0

x
x y
x y


  
   

，则
1y

x


的取值范围为（    ）

A．(-2,-1］ B．(-1,4］ C．[-2,4) D．[0,4]

9．已知函数
13( ) 4sin 2 , 0,

6 3
f x x x            

，若函数 ( ) ( ) 3F x f x  的所有零点依次记为 1 2 3, , ,..., nx x x x ，且

1 2 3 ... nx x x x    ，则 1 2 3 12 2 ... 2 n nx x x x x      （    ）

A．
50

3


B． 21 C．
100

3


D． 42

10．若向量 (0, 2)m  
ur

， ( 3,1)n 
r

，则与 2m n
ur r

共线的向量可以是（　　）

A． ( 3, 1) B． ( 1, 3) C． ( 3, 1)  D． ( 1, 3) 

11．在明代程大位所著的《算法统宗》中有这样一首歌谣，“放牧人粗心大意，三畜偷偷吃苗青，苗主扣住牛马羊，要

求赔偿五斗粮，三畜户主愿赔偿，牛马羊吃得异样．马吃了牛的一半，羊吃了马的一半．”请问各畜赔多少？它的大意

是放牧人放牧时粗心大意，牛、马、羊偷吃青苗，青苗主人扣住牛、马、羊向其主人要求赔偿五斗粮食（1 斗=10 升），

三畜的主人同意赔偿，但牛、马、羊吃的青苗量各不相同．马吃的青苗是牛的一半，羊吃的青苗是马的一半．问羊、

马、牛的主人应该分别向青苗主人赔偿多少升粮食？（    ）

A．
25 50 100, ,
7 7 7

B．
25 25 50, ,
14 7 7

C．
100 200 400, ,

7 7 7
D．

50 100 200, ,
7 7 7

12．如图，点 E 是正方体 ABCD-A1B1C1D1的棱 DD1的中点，点 F，M 分别在线段 AC，BD1（不包含端点）上运动，

则（    ）

A．在点 F 的运动过程中，存在 EF//BC1

B．在点 M 的运动过程中，不存在 B1M⊥AE

C．四面体 EMAC 的体积为定值



D．四面体 FA1C1B 的体积不为定值





二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的渐近线与准线的一个交点坐标为 (1, 3)，则双曲线的焦距为______.

14．设  f x 为偶函数，且当  2,0x   时，    2f x x x   ；当  2x   ， 时，     2f x a x x   ．关于函数

   g x f x m  的零点，有下列三个命题：

①当 4a  时，存在实数 m，使函数  g x 恰有 5 个不同的零点；

②若  0 1m  ， ，函数  g x 的零点不超过 4 个，则 2a  ；

③对  1m   ， ，  4a   ， ，函数  g x 恰有 4 个不同的零点，且这 4 个零点可以组成等差数列．

其中，正确命题的序号是_______．

15．连续掷两次骰子，分别得到的点数作为点 P 的坐标，则点 P 落在圆 2 2 19x y  内的概率为______________．

16．设 x y、 满足约束条件 ,
1

x y a
x y

 
   

且 z x ay  的最小值为 7，则 a ＝_________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）某商场为改进服务质量，随机抽取了 200 名进场购物的顾客进行问卷调查．调查后，就顾客“购物体验”

的满意度统计如下：

满意 不满意

男 40 40

女 80 40

（1）是否有 97.5%的把握认为顾客购物体验的满意度与性别有关？

（2）为答谢顾客，该商场对某款价格为 100 元/件的商品开展促销活动．据统计，在此期间顾客购买该商品的支付情

况如下：

支付方式 现金支付
购物卡支

付
APP 支付

频率 10% 30% 60%

优惠方式
按 9 折支

付

按 8 折支

付

其中有 1/3 的顾客按 4 折支付，1/2 的顾客按 6 折支付，1/6 的顾

客按 8 折支付

将上述频率作为相应事件发生的概率，记某顾客购买一件该促销商品所支付的金额为 X ，求 X 的分布列和数学期

望．



附表及公式：

2
2 ( )

( )( )( )( )
n ad bcK

a b c d a c b d



   

．

 2
0P K k… 0.15 0.10 0.05 0.025 0.010 0.005 0.001

0k 2.072 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879 10.828

18．（12 分）已知函数 2( ) xf x ae x  .

（1）若曲线 ( )f x 存在与 y 轴垂直的切线，求 a 的取值范围.

（2）当 1a  时，证明：
23( ) 1

2
f x x x … .

19．（12 分）曲线 1C 的参数方程为
1 cos
sin

x
y




 
 

（ 为参数），以坐标原点为极点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标

系，曲线 2C 的极坐标方程为 2cos 4sin   .

（1）求曲线 1C 的极坐标方程和曲线 2C 的直角坐标方程；

（2）过原点且倾斜角为 ( )
4 3
    的射线 l与曲线 1 2C C， 分别交于 ,A B 两点（异于原点），求 OA OB 的取值

范围.

20．（12 分）已知函数    3 2 16f x x x a x    ，   lng x a x ， a R .函数      f x
h x g x

x
  的导函数  h x

在
5 ,4
2

 
  

上存在零点.

 1 求实数 a 的取值范围；

 2 若存在实数 a ，当  0,x b 时，函数  f x 在 0x  时取得最大值，求正实数b 的最大值；

 3 若直线 l与曲线  y f x 和  y g x 都相切，且 l在 y 轴上的截距为 12 ，求实数 a 的值.

21．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为
4cos
2sin

x
y





 

（ 为参数），将曲线C 上各点纵坐标伸长到

原来的 2 倍（横坐标不变）得到曲线 1C ，以坐标原点O为极点， x 轴正半轴为极轴，建立极坐标系，直线 l的极坐标

方程为 4 cos 3 sin 25 0      .

（1）写出 1C 的极坐标方程与直线 l的直角坐标方程；



（2）曲线 1C 上是否存在不同的两点  14,M  ，  24,N  （以上两点坐标均为极坐标， 10 2   ， 20 2   ），

使点 M 、 N 到 l的距离都为 3？若存在，求 1 2| |  的值；若不存在，请说明理由.

22．（10 分）一种游戏的规则为抛掷一枚硬币，每次正面向上得 2 分，反面向上得 1 分.

（1）设抛掷 4 次的得分为 X ，求变量 X 的分布列和数学期望.

（2）当游戏得分为 *( N )n n 时，游戏停止，记得 n 分的概率和为 1
1,
2nQ Q  .

①求 2Q ；

②当 *Nn  时，记 1 1
1 ,
2n n n n n nA Q Q B Q Q     ，证明：数列 nA 为常数列，数列 nB 为等比数列.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

设 1 2 2CA CC CB  ，延长 1 1A B 至 D ，使得 1 1 1A B B D ，连 1,BD CD，可证 1 / /AB BD，得到 1C BD （或补角）

为所求的角，分别求出 1 1 1, ,BC AB C D，解 1C BDV 即可.

【详解】

设 1 2 2CA CC CB  ，延长 1 1A B 至 D ，使得 1 1 1A B B D ，

连 1,BD CD，在直三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， 1 1 1 1/ / ,AB A B AB A B ，

1 1/ / ,AB B D AB B D  ，四边形 1ABDB 为平行四边形，

1 / /AB BD ， 1C BD （或补角）为直线 1BC 与 1AB 所成的角，

在 1Rt BCC△ 中， 2 2
1 1 5BC CC BC   ，

在 1 1 1Rt A B C△ 中，
2 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1
25,cos
5

A B AC B C B AC     ，



在 1 1AC DV 中，

2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 12 cos 4 20 16 8C D AC A D AC A D B AC         ，

在 1 1Rt AA B△ 中， 2 2
1 1 1 1 13, 3AB AA A B BD AB      ，

在 1BC DV 中，

2 2 2
1 1

1
1

5 9 8 5cos
2 56 5

BC BD C DC BD
BC BD

   
   


.

故选：A.

【点睛】

本题考查异面直线所成的角，要注意几何法求空间角的步骤“做”“证”“算”缺一不可，属于中档题.

2、D

【解析】

因为 0 1a b   ，所以1 0a a bb a a    ，

因为 log log 1b ba b  ，0 1a  ，所以
1 1
a

 , 1log 0
a

b  .

综上 1log loga b
b

a

a b a b   ；故选 D.

3、B

【解析】

解对数不等式可得集合 A，由交集运算即可求解.

【详解】

集合 2{ | log ( 1) 2},A x x   解得  1 5 ,A x x  

,B N

由集合交集运算可得    1 5 2,3,4A B x x N      ，

故选：B.

【点睛】

本题考查了集合交集的简单运算，对数不等式解法，属于基础题.



4、D

【解析】

利用辅助角公式化简函数得到 ( ) 2 sin(2 )
4

f x x 
  ，再逐项判断正误得到答案.

【详解】

( ) sin 2 cos 2 2 sin(2 )
4

f x x x x 
   

A 选项，
132 ( , )

4 4 13 2
20, xx      

 
   函数先增后减，错误

B 选项， 2 0
8 4

x x 
    不是函数对称轴，错误

C 选项， 2
4 4 4

x x  
    ，不是对称中心，错误

D 选项，图象向左平移需
8


个单位得到 2 sin(2( ) ) 2 sin 2
8 4

y x x 
    ，正确

故答案选 D

【点睛】

本题考查了三角函数的单调性，对称轴，对称中心，平移，意在考查学生对于三角函数性质的综合应用，其中化简三

角函数是解题的关键.

5、A

【解析】

对复数 z 进行乘法运算，并计算得到 4 2z i  ，从而得到虚部为 2.

【详解】

因为 (1 )(3 ) 4 2z i i i     ，所以 z 的虚部为 2.

【点睛】

本题考查复数的四则运算及虚部的概念，计算过程要注意 2 1i   .

6、C

【解析】

根据函数的奇偶性得
3 3
2 2( 2 ) (2 )a f f   ，再比较

3
2

25,2 , log 9 的大小，根据函数的单调性可得选项.

【详解】

依题意得
3 3
2 2( 2 ) (2 )a f f   ，

3
2

2 25 8 2 2 2 3 log 8 log 9     Q ，

当 0x  时， ( ) exf x x  ，因为 1e  ，所以
xy e 在 R 上单调递增，又 y x 在 R 上单调递增，所以 ( )f x 在[0, )



上单调递增，

3
2

2(log 9) (2 ) ( 5)f f f   ，即b a c  ，

故选：C.

【点睛】

本题考查函数的奇偶性的应用、幂、指、对的大小比较，以及根据函数的单调性比较大小，属于中档题.

7、A

【解析】

利用 AnP
n

 计算即可，其中 An 表示事件 A 所包含的基本事件个数， n 为基本事件总数.

【详解】

从 7 本作业本中任取两本共有
2
7C 种不同的结果，其中，小明取到的均是自己的作业本有

2
3C 种不同结果，

由古典概型的概率计算公式，小明取到的均是自己的作业本的概率为

2
3
2
7

1
7

C
C

 .

故选：A.

【点睛】

本题考查古典概型的概率计算问题，考查学生的基本运算能力，是一道基础题.

8、B

【解析】

作出可行域，
1y

x


表示可行域内点 ( , )P x y 与定点 (0, 1)Q  连线斜率，观察可行域可得最小值．

【详解】

作出可行域，如图阴影部分（含边界），
1y

x


表示可行域内点 ( , )P x y 与定点 (0, 1)Q  连线斜率， (1,3)A ，

3 ( 1) 4
1 0QAk  

 


，过Q与直线 0x y  平行的直线斜率为－1，∴ 1 4PQk   ．

故选：B．



【点睛】

本题考查简单的非线性规划．解题关键是理解非线性目标函数的几何意义，本题
1y

x


表示动点 ( , )P x y 与定点

(0, 1)Q  连线斜率，由直线与可行域的关系可得结论．

9、C

【解析】

令  2
6 2

x k k Z      ，求出在
130,
3

   
的对称轴，由三角函数的对称性可得

1 2 2 3 1
5 232, 2,..., 2

3 6 6n nx x x x x x

  
         ，将式子相加并整理即可求得 1 2 3 12 2 ... 2 n nx x x x x     的

值.

【详解】

令  2
6 2

x k k Z      ，得  1
2 3

x k k Z
    ，即对称轴为  1

2 3
x k k Z

    .

函数周期T  ，令
1 13
2 3 3

k 
   ，可得 8k = .则函数在

130,
3

x     
上有 8 条对称轴.

根据正弦函数的性质可知 1 2 2 3 1
5 232, 2,..., 2

3 6 6n nx x x x x x

  
         ，

将以上各式相加得： 1 2 3 1
2 5 8 232 2 ... 2 ... 2
6 6 6 6n nx x x x x

               
 

 2 23 8 100
3 2 3

  
  

故选:C.

【点睛】

本题考查了三角函数的对称性，考查了三角函数的周期性，考查了等差数列求和.本题的难点是将所求的式子拆分为

1 2 2 3 3 4 1... n nx x x x x x x x        的形式.



10、B

【解析】

先利用向量坐标运算求出向量 2m nv v ,然后利用向量平行的条件判断即可.

【详解】

   0, 2 , 3,1m n  v vQ

 2 3, 3m n   v v

   31, 3 3, 3
3

   

故选 B

【点睛】

本题考查向量的坐标运算和向量平行的判定,属于基础题,在解题中要注意横坐标与横坐标对应,纵坐标与纵坐标对应,切

不可错位.

11、D

【解析】

设羊户赔粮 1a 升,马户赔粮 2a 升,牛户赔粮 3a 升,易知 1 2 3, ,a a a 成等比数列, 1 2 32, 50q a a a    ,结合等比数列的性质

可求出答案.

【详解】

设羊户赔粮 1a 升,马户赔粮 2a 升,牛户赔粮 3a 升,则 1 2 3, ,a a a 成等比数列,且公比 1 2 32, 50q a a a    ,则

1(1a q 2 50q  ,故 1 2
50 50

1 2 2 7
a  

 
, 2 1

1002
7

a a  , 2
3 1

2002
7

a a  .

故选:D.

【点睛】

本题考查数列与数学文化,考查了等比数列的性质,考查了学生的运算求解能力,属于基础题.

12、C

【解析】

采用逐一验证法，根据线线、线面之间的关系以及四面体的体积公式，可得结果.

【详解】

A 错误

由 EF 平面 AEC ， 1BC // 1AD

而 1AD 与平面 AEC 相交，
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